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Цель: показать оккупационный режим как политику грабежа и насилия 

немецко-фашистских захватчиков на территории Чечерского района, 

опираясь на архивные документы. 

Задачи: 
- образовательная: определить значение понятий «геноцид», 

«концентрационный лагерь», «гетто», «Холокост»; на основе исторических 

источников познакомиться с планом «Ост» и средствами для его проведения 

на территории Чечерщины в годы ВОВ. 

- развивающая: способствовать формированию умений работать с картой 

района, использовать и анализировать исторические источники. 

- воспитательная: создать условия для понимания учениками трагедии 

людей, подвергшихся геноциду и холокосту, для воспитания уважительного 

отношения к людям другой национальности. 

Тип урока: урок памяти. 

 

Оборудование: книга «Память», ксерокопии архивных документов, 

видеоматериалы, мультимедийное оборудование, баннер, посвящённый 

трагической теме геноцида белорусского народа в годы Великой 

Отечественной войны, газета «Чечерский вестник». 

Ход урока 

Этап 

урока 

Работа учителя Работа учащихся 

1. Орга-

низа-

ционный 

момент 

Приветствие. 

Факты Великой Отечественной войны, 

несмотря на свою отдаленность, не теряет своей 

актуальности и сегодня. События Великой 

Отечественной войны – это не просто героическое 

прошлое наших народов в истории, а глубокое 

смысловое явление отечественной истории. 

Масштабы геноцида белорусского народа, 

заложенные в плане «Ост», можно увидеть через 

архивные документы, в которых сохранились 

оценки положений плана, сделанные 

гитлеровскими оккупантами. 

Давайте послушаем следующие стихи. 

 

 

(читает ученица)  

Учинив, как на зверя, облаву, 

Их пинками согнали в толпу. 

Вдоль речушки готовят 

расправу, 

Указал комендант на тропу. 

Речь немецкая, русские маты 

Жгли, как яд, до несчастных 

дойдя, 

Застрочили взахлёб 

автоматы – 

В яме кровь со слезою дождя. 

Их держали под цепким 

прицелом, 

Издеваясь, смеялся конвой, 

И, скорбя, содрогался всем 

телом 

Шар земной, опалённый 

войной. 

С. Лоцманов 



2. Про-

верка Д/З 

Фронтальный опрос. 

Как называется тема, которую мы начали 

изучать на прошлом уроке? 

Дайте определение понятию «Оккупация» 

Как назывался план Германии по захвату 

СССР? 

На захваченной территории было установлено 

новое территориально-административное деление. 

Отвечают на вопросы 

Оккупационный режим 

Оккупация – это 

вооружённый захват 

территории другого 

государства. 

План «Ост» 

3. 

Изучение 

нового 

материала 

Мы с вами определили, каково было 

административно-территориальное деление. 

Сегодня мы должны рассмотреть, какова была 

политика оккупационных властей по отношению к 

местному населению на территории Чечерского 

района. 

Война ошеломила Чечерский район своей 

неожиданностью. 13 июля 1941 года немецкие 

самолёты бомбили Чечерск. Фашисты сбросили на 

город 43 фугасных и зажигательных бомбы. 

Половина домов была полностью разрушена, 42 

человека погибли и многие были ранены. В ночь 

на 14 августа советские войска покинули город. В 

8 утра уже по его улицам разъезжали немецкие 

мотоциклы. 17 августа вся территория Чечерщины 

была под контролем гитлеровской армии. 

Начались мрачные дни оккупации, которая 

длилась два года и четыре месяца… 

С 14 августа 1941 года по 27 ноября 1943 года 

немецко-фашистские оккупанты безжалостно, 

зверски расправлялись над мирными гражданами, 

культурный центр превратили в очаг бескультурья, 

в груды развалин и пепелища. 

Наглядным примером злодеяний немецко-

фашистских захватчиков является преобразование 

Спасо-Преображенской церкви в лагерь 

военнопленных. 

Задание 1. С помощью исторических документов 

(лежат на парте) подготовьте ответы на 

следующие вопросы (приложение 1-4): 

1. Что такое «новый порядок»? 

2. Как осуществлялся «новый порядок» в 

Чечерском районе? 

3. Какое отношение к местному населению было у 

гитлеровцев на оккупированных территориях? 

4. Почему основные силы были брошены на 

уничтожение населения? 

Подведение итогов. 

Записывают в тетрадь 

Целеполагание (высказывают 

своё мнение) 

Высказывают предложения 

по формулированию 

Проблемного вопроса. 

Самостоятельно работают в 

тетради 

 

Геноцид - истребление 

групп населения по расовым, 

национальным, этническим 

или религиозным признакам; 

уничтожение языка, религии, 

культуры. 

        

 

Сообщение «Злодеяния 

фашистских захватчиков 

Глубочицкого сельского 

совета». 

 

Сообщение «Из 

воспоминаний Сергея 

Петровича Крупенькина». 

 

Сообщение «В День 

Покрова» 

 

 

 

 

Работа в парах. 

 

 

 

 

 

 

 

 



За период оккупации с августа по ноябрь 

1943гг. в Чечерском районе было повешено и 

замучено 1853 человека. Насильно на 

принудительные работы в Германию было угнано 

1379 мирных граждан. 

Попытайтесь самостоятельно сделать выводы 

о политике геноцида на оккупированной 

территории. 

 

 

 

 

 

 

С помощью учителя подводят 

итоги и делают выводы. 

4. 

Рефлек-

сия 

Оценочные вопросы, ориентированные на 

определение отношения учеников к теме урока, 

выявления собственной позиции обучающихся по 

отношению к преступлениям нацистов и их 

пособников против мирного населения, 

необходимости и цели сохранения исторической 

правды об этой странице Великой Отечественной 

войны, о возможной судьбе нашего народа и 

государства в случае реализации планов нацистов 

на порабощение и колонизацию территории 

Советского Союза. 

- Что Вы испытываете, увидев преступления 

нацистов и их пособников против мирного 

населения? 

- Для чего необходимо сохранить и знать 

историческую правду о преступлениях нацистов в 

отношении мирного советского населения в годы 

Великой Отечественной войны? 

 

5.Итог 

работы 

 

Обозначить на карте района те населённые пункты, 

которые подверглись геноциду. 

 

Приведенные факты — это лишь часть 

примеров, иллюстрирующих бесчеловечную суть 

целенаправленной политики уничтожения 

белорусской нации в годы Великой Отечественной 

войны.  

Белорусский народ хотели заставить 

служить, поставить на колени. Не получилось 

унизить, стереть с лица земли. Настоящие  

белорусы склоняют головы перед подвигом, но 

не перед врагом. Жертвами страшной смерти – 

фашизма – усыпана наша земля. Это боль и память 

нашего народа.  

Ограбления, издевательства, поджоги, 

расстрелы, уничтожения, лишение всякой 

возможности хоть как - то существовать стали 

постоянными спутниками жителей Чечерской 

земли. 

Закончить сегодняшний урок хочется словами 

Бернарда Шоу. 

Теперь, когда мы умеем 

летать по небу, как птицы, 

Индивидуальная работа . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



плавать по воде, как рыбы, 

Нам осталось одно – 

Научиться жить на Земле как ЛЮДИ! 
- Как сегодня должны строиться отношения 

между народами, чтобы трагедия ХХ века не 

повторилась? 

– Мы живем в мирной стране. Страшные 

события войны уходят от нас все дальше, их 

свидетелей все меньше. Что мы можем сделать, 

чтобы память о событиях и героях войны 

оставалась в веках?  

 

 

 

 

(Ответы детей) 

 

6. 

Д/З 

Написание Письма в будущее «Нельзя 

забыть» – послания самому себе и своим потомкам 

в форме треугольного (военного) письма, в котором 

выражается личное восприятие и позиции 

обучающегося о преступлениях нацистов в 

отношении мирного населения в годы ВОв. 

При написании письма, учащимся 

предлагается сделать пост в любой социальной 

сети. 

Записывают в дневники 
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Приложение 1 

 

 



 

Акт о зверствах и злодеяниях немецко-фашистскими захватчиками 

от 20 мая 1944 года. 
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Акт № 19 свидетельских показаний (на 14 августа 1941г.) 

 

 

 

 

 



Приложение 3

 

Акт № 17 свидетельских показаний 20 апреля 1944г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 4 

 



 

Протокол допроса от 10 мая 1944 года 

 


